
Věděli jste, že... ? 
Kromě „hlavních“ druhů hospodářských zvířat existuje v EU 
mnoho různých druhů zvířat, která provozovatelé chovají ve 
velmi odlišných podmínkách. Například v roce 2017 chovalo 
4 500 komerčních hospodářství1 a přibližně 161 000 drob-
ných producentů2 asi 180 milionů králíků. V EU také existuje 
více než 1 000 zoologických zahrad. 

1 https://ec.europa.eu/food/audits-analysis/overview_reports/details.cfm?rep_id=122 
2 https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2020.5944
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Také počet včelstev v EU roste – v roce 2020 jich bylo při-
bližně 18,2 milionu a staralo se o ně přibližně 615 000 
včelařů3, z nichž mnozí jsou malí producenti nebo amatéři. 
Naopak většina čmeláků, s nimiž se obchoduje, je chována 
pouze v několika zařízeních pro produkci oddělených od okol-
ního prostředí. 

3 https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/food-farming-fisheries/animals_and_ani-
mal_products/documents/market-presentation-honey-spring2021_en.pdf 

POŽADAVKY TÝKAJÍCÍ SE ZDRAVÍ ZVÍŘAT

Chovatelé
zvířat

https://ec.europa.eu/food/audits-analysis/overview_reports/details.cfm?rep_id=122
https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2020.5944
https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/food-farming-fisheries/animals_and_animal_products/documents/market-presentation-honey-spring2021_en.pdf
https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/food-farming-fisheries/animals_and_animal_products/documents/market-presentation-honey-spring2021_en.pdf


Dopady nákaz zvířat na zařízení a na mezinárodní obchod 
se značně liší. Pravidla EU upravují jednotlivé druhy zvířat, 
zařízení a obchodní toky na základě rizika, které představují. 
Tato pravidla jsou založena na zkušenostech s tlumením 
nákaz, na dosavadním provádění veterinárních předpisů a na 
vědeckých posouzeních rizik. Tím se zajistí bezpečný obchod 
s těmito zvířaty s přihlédnutím k příslušným mezinárodním 
normám4.

Některé druhy jsou méně regulovány než jiné, protože nejsou 
vnímavé k nákazám uvedeným na seznamu v prováděcím 
nařízení (EU)2018/1882 nebo nákazy uvedené na seznamu 
týkající se těchto druhů nevyžadují regulační opatření, aby 
mohli být tito živočichové bezpečně přemísťováni. 

Jaká pravidla platí v EU pro zdraví zvířat?
Nařízení (EU) 2016/429 o nákazách zvířat (právní rámec pro 
zdraví zvířat) je v platnosti od 21. dubna 2021 a bylo dopl-
něno akty v přenesené pravomoci a prováděcími akty. Právní 
rámec pro zdraví zvířat se obecně vztahuje na všechny živo-
čišné druhy a chovatele nebo provozovatele, ale pro některé 
jiné provozovatele platí i zvláštní pravidla.

4  Např. normy Světové organizace pro zdraví zvířat (OIE).

Jaké jsou moje povinnosti podle 
tohoto nového právního předpisu?

Jako provozovatel zařízení chovajícího zvířata podle právního 
rámce pro zdraví zvířat musíte mít základní znalosti o zdraví 
zvířat a některých povinnostech v oblasti prevence a tlumení 
nákaz. Mimo jiné odpovídáte za: 

 zdraví svých zvířat,

 obezřetné a odpovědné používání veterinárních léčivých 
přípravků, 

 správnou chovatelskou praxi,

 evidenci zvířat, činností a zařízení a vedení záznamů,

 biologickou bezpečnost, prevenci a tlumení nákaz ve svém 
zařízení,

 spolupráci s příslušnými orgány na různých opatřeních,

 dozor nad nákazami u svých zvířat,

 zajištění toho, aby přemísťování zvířat nepředstavo-
valo riziko šíření nákaz a bylo doprovázeno nezbytnými 
doklady.

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:32018R1882&qid=1623256095763
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https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=CELEX:02016R0429-20210421&qid=1623256319830


Jaká pravidla platí pro registraci 
a schvalování zařízení a 
vysledovatelnost zvířat?
Pravidla pro registraci a schvalování zařízení a vysledova-
telnost zvířat jsou stanovena v právním rámci pro zdraví 
zvířat doplněném nařízením v přenesené pravomoci (EU) 
2019/2035:

 zařízení chovající zvířata musí být registrována,

 někteří provozovatelé mohou dobrovolně požádat své pří-
slušné orgány o schválení, například pro uzavřená zařízení 
a zařízení pro produkci oddělená od okolního prostředí pro 
čmeláky,

 zařízení chovající zvířata o nich musí vést záznamy. 
Například včelaři musí zaznamenávat dodatečné údaje 
o sezónních přesunech včel a úlů.

Přemísťování v rámci EU
 Obecné požadavky na provozovatele a příslušné orgány 
pro přemísťování v rámci členských států a mezi nimi5.

 Zvláštní veterinární požadavky na přemísťování mezi 
členskými státy a hlášení přemísťování v nařízení v pře-
nesené pravomoci (EU) 2020/688 a veterinární osvědčení 
v prováděcím nařízení (EU) 2021/403.

5  Články 124 až 127 a 151 právního rámce pro zdraví zvířat.

 Pravidla pro přepravu zvířat pro zoologické zahrady a 
laboratorních zvířat podle jejich druhů. Výjimečně si 
mohou uzavřená zařízení mezi sebou vyměňovat některé 
živočišné druhy pomocí zvláštního veterinárního osvěd-
čení.

 V případě přepravy čmeláků ze schválených zařízení 
oddělených od okolního prostředí požadavky týkající se 
vlastního prohlášení a následného oznamování, a nikoli 
osvědčení (což představuje další výjimku). 

Vstup do EU
Pravidla pro vstup mnoha živočišných druhů do Unie jsou 
harmonizována v nařízení v přenesené pravomoci (EU) 
2020/692. Včely a čmeláci mohou z určitých zemí uvede-
ných na seznamu Unie v prováděcím nařízení (EU) 2021/404 
vstoupit pouze s harmonizovaným osvědčením. Vnitrostátní 
pravidla upravují vstup jiných druhů, jako jsou králíci a hlo-
davci. Podrobnější informace naleznete v informativním 
přehledu „Vstup do Unie“. 

Prevence nákaz zvířat, jejich tlumení 
a dozor nad nimi6 v mém zařízení

 V nařízení v přenesené pravomoci (EU) 2020/689 jsou 
stanovena podrobná pravidla pro dozor, eradikaci nákaz 
a status prostý nákazy pro suchozemská zvířata, aby 
bylo možné co nejrychleji zjistit nejnebezpečnější nákazy 
zvířat nebo eradikovat různé typy nákaz zvířat.

 Včely jsou uvedeny na seznamu pro tři nákazy7 rele-
vantní pro hlášení, oznamování a dozor, čmeláci pouze 
pro lesknáčka úlového, králíci pro brucelózu a komplex 
Mycobacterium tuberculosis a hlodavci pouze pro kom-
plex Mycobacterium tuberculosis.

 Provozovatelé zoologických zahrad a laboratoří by měli 
hlásit podezřelé a potvrzené případy všech nákaz uve-
dených na seznamu u živočišných druhů, které chovají. 
Kromě toho by schválená uzavřená zařízení měla spl-
ňovat zvláštní požadavky, jako je zavedený roční plán 
dozoru, veterinární lékař odpovědný za řadu zdravotních 
aspektů v zařízení atd.

6 Nákazy zvířat se klasifikují v závislosti na riziku jejich šíření, jejich hospodářském dopa-
du na odvětví živočišné výroby a na požadovaných opatřeních k jejich tlumení. Nákazy 
zvířat, které vyžadují hlášení, jsou nákazy kategorie E.

7 Tzv. nákazy kategorie E nebo D: Varroa spp., lesknáček úlový (Aethina tumida) a Tropi-
laelaps spp.
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Pro více informací o právním rámci pro zdraví zvířat nebo v případě zájmu o další informační přehledy
navštivte naše internetové stránky:  
https://ec.europa.eu/food/animals/animal-health/animal-health-law_cs

#AnimalHealthLaw  #AnimalHealth  #OneHealth  #DGSante


